
Le jeu d’échecs à l’école fiche n°5
Le roi (séances 8 et 9)
      Novembre
Le roi est une pièce particulière puisque c’est elle que l’adversaire essaiera de mettre mat. Elle doit donc essentiellement se mettre à l’abri mais pourra  parfaitement entrer dans le combat si cela est nécessaire… 
Objectifs :

· Connaître le déplacement du roi

· Savoir quand et comment il peut prendre

· Connaître sa valeur et son statut

· Passer du plan vertical au plan horizontal

· S’exprimer à l’aide de phrases correctes, argumenter

· Analyser l’espace et utiliser le vocabulaire topologique

· Se socialiser

Séance 8

Phase 1 : plan vertical

 Le maître aura disposé sur l’échiquier vertical le roi blanc en position centrale. (disons en D4)
« Le roi, comme on l’a appris dans le conte est très vieux. Il sait aller dans toutes les directions mais il marche très lentement. Il avance d’une seule case à chaque fois qu’il bouge. 
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Qui est-ce qui pourrait venir marquer sur l’échiquier à l’aide de cette pastille une case dans laquelle le roi peut aller ? »

Les essais des élèves devront à chaque fois être argumentés et soumis à l’appréciation des autres. 
On disposera ainsi successivement 8 pastilles. 
Les enfants ne manqueront pas de constater que les pastilles forment un carré tout autour du roi.

Le maître positionnera alors un pion noir sur différentes cases de l’échiquier et demandera à chaque fois si le roi peut prendre le pion ou pas. Ils constateront que chaque fois que le pion est placé sur une des 8 pastilles, il est en prise. C’est ainsi qu’ils prendront conscience du fait que les pastilles indiquent non seulement les cases dans lesquelles le roi peut aller mais également celles dans lesquelles le roi peut prendre.  
Le maître pourra très rapidement renouveler le travail en plaçant le roi sur une autre case. Il pourra également choisir volontairement des cases particulières de façon à montrer que selon sa position, le roi ne surveille pas le même nombre de cases.
[image: image2.jpg]



Le maître s’attardera sur le statut particulier du roi. Au jeu d’échecs, on a gagné la partie lorsqu’on a réussi à tuer le roi adverse (échec et mat). Le roi ne reste pas toujours dans son château. Il se bat lorsqu’il le faut, notamment au côté de ses pions (il assure leur défense).
On retiendra que :

· Le roi peut avancer dans toutes les directions
· Le roi n’avance que d’une seule case

· Si “mon”  roi est tué, j’ai perdu la partie

Phase 2 : plan horizontal
Renouvellement du travail. Sur chaque échiquier, le maître vient positionner le roi noir et le roi blanc sur des cases respectivement diverses et demande aux enfants de disposer à chaque fois les pastilles. 
Voir feuille suivante
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Séance 9

Elle sera consacrée à jouer en situation duelle avec les pions et le roi.

Comme lors des séances 6 et 7, il s’agira d’amener un de ses pions sur la ligne opposée (en position de dame). Mais le roi devra aujourd’hui participer à l’attaque sans se faire tuer. Pour cela il restera à l’arrière de ses pions                                                                                                                                               

                                                                                                                                               Le roi ici protège 3 pions à la fois
Le jeu sera très dirigé. Le maître commentera les situations intéressantes. Il tentera de faire percevoir l’intérêt de la présence du roi (celui-ci peut défendre ses pions : il peut reprendre l’agresseur)
Travail sur fiche :
Fiche à réaliser en dehors du créneau jeu d’échecs : les fiches seront différenciées grâce au collage des vignettes représentant le roi dans des cases différentes. 
Vignettes à découper :




Voir fiche ci après

                                       LE     JEU    D’ECHECS :    le  roi


               Dessine     une croix dans toutes les cases surveillées par le roi .
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